

中俄两国元首互致新年贺电

据新华社北京12月31日电 2017年12月31日，国家主席习近平和俄罗斯总统普京互致新年贺电。

习近平在贺电中代表中国政府和中国人民，向普京总统和俄罗斯人民致以诚挚的祝贺和良好的祝愿。习近平表示，回首2017年，中俄全面战略协作伙伴关系在高水平上取得新的重要发展。双方在涉及彼此核心利益的问题上相互坚定支持，“一带一路”建设同欧亚经济联盟对接合作取得重要早期收获，两国战略性大项目合作稳中有进，创新农业、地方合作不断释放新动能，媒体交流年圆满收官，人文合作蓬勃开展，两国友好的民意基础更加巩固，双方在国际和地区事务中保持密切有效的协调配合，为维护世界和平稳定作出了重大贡献。

习近平指出，新的一年，我愿继续同你携手努力，巩固中俄政治和战略互信，拓展中俄全方位务实合作，推进中俄国际战略协作，共同引领两国关系发展结出新硕果。我相信，2018年和2019年将举办的中俄地方合作交流年活动必将全面扩大和深化两国地方交往，使中俄世代友好、共同发展的理念更加深入人心。

普京在贺电中向习近平主席致以新年祝贺，祝全体中国人民幸福安康。普京表示，在即将过去的一年里，俄中关系发展取得新成果。双边贸易额显著增长，科技、文化、人文领域交流蓬勃开展，我对此表示满意。俄中在国际事务中开展了富有成效的协作，为解决国际热点问题作出重要贡献。双方积极开展地方交往，将于2018年至2019年举办俄中地方合作交流年。我们将同中方共同努力，不断深化俄中全面战略协作伙伴关系，造福友好的两国人民。

国家主席习近平发表二〇一八年新年贺词

据新华社北京12月31日电 新年前夕，国家主席习近平通过中国国际广播电台、中央人民广播电台、中央电视台、中国国际电视台（中国环球电视网）和互联网，发表了二〇一八年新年贺词。全文如下：

大家好！时光飞逝，转眼我们将迎来2018年。在这里，我向全国各族人民，向香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞、台湾同胞和海外侨胞致以新年的祝福！我也祝愿世界各国各地的朋友们万事如意！

天道酬勤，日新月异。2017年，我们召开了中国共产党第十九次全国代表大会，开启了全面建设社会主义现代化国家新征程。我国国内生产总值迈上80万亿元人民币的台阶，城乡新增就业1300多万人，基本养老保险已经覆盖9亿多人，基本医疗保险已经覆盖13.5亿人，又有1000多万农村贫困人口实现脱贫。“安得广厦千万间，大庇天下寒士俱欢颜！”340万贫困人口实现易地扶贫搬迁，有了温暖的新家，各类棚户区改造开工数提前完成600万套目标任务。各项民生事业加快发展，生态环境逐步改善，人民群众有了更多获得感、幸福感、安全感。我们朝着实现全面建成小康社会目标又迈进了一大步。

科技创新、重大工程建设捷报频传。“慧眼”卫星遨游太空，C919大型客机飞上蓝天，量子计算机研制成功，海水稻进行测产，首艘国产航母下水，“海翼”号深海滑翔机完成深海观测，首次海域可燃冰试采成功，洋山四期自动化码头正式开港，港珠澳大桥主体工程全线贯通，复兴号奔驰在祖国广袤的大地上……我为中国人民迸发出来的创造伟力喝彩！

我们在朱日和联合训练基地举行沙场点兵，纪念中国人民解放军建军90周年。香港回归祖国20周年时，我去了香港，亲眼所见，有祖国做坚强后盾，香港保持了长期繁荣稳定，明天必将更加美好。我们还举行了纪念全民族抗战爆发80周年仪式和南京大屠杀死难者国家公祭仪式，以铭记历史、祈愿和平。

我们在国内主办了几场多边外交活动，包括首届“一带一路”国际合作高峰论坛、金砖国家领导人厦门会晤、中国共产党与世界政党高层对话会等会议。我还参加了一些世界上的重要多边会议。今年年初，我出席达沃斯世界经济论坛年会，并在联合国日内瓦总部作了讲话，后来又出席了二十国集团领导人峰会、亚太经合组织领导人非正式会议等。在这些不同场合，我同有关各方深入交换意见，大家都赞成共同推动构建人类命运共同体，以造福世界各国人民。

2017年，我又收到很多群众来信，其中有西藏隆子县玉麦乡的乡亲们，有内蒙古苏尼特右旗乌兰牧骑的队员们，有西安交大西迁的老教授，也有南开大学新入伍的大学生，他们的故事让我深受感动。广大人民群众坚持爱国奉献，无怨无悔，让我感到千千万万普通人最伟大，同时让我感到幸福都是奋斗出来的。

2018年是全面贯彻中共十九大精神的开局之年。中共十九大描绘了我国发展今后30多年的美好蓝图。九层之台，起于累土。要把这个蓝图变为现实，必须不驰于空想、不骛于虚声，一步一个脚印，踏踏实实干好工作。

2018年，我们将迎来改革开放40周年。改革开放是当代中国发展进步的必由之路，是实现中国梦的必由之路。我们要以庆祝改革开放40周年为契机，逢山开路，遇水架桥，将改革进行到底。

消除绝对贫困现象，让我们一起来完成这项对中华民族、对整个人类都具有重大意义的伟业。

当前，各方对人类和平与发展的前景既有期待、也有忧虑，期待中国表明立场和态度。天下一家。中国作为一个负责任大国，也有话要说。中国坚定维护联合国权威和地位，积极履行应尽的国际义务和责任，信守应对全球气候变化的承诺，积极推动共建“一带一路”，始终做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者。中国人民愿同各国人民一道，共同开辟人类更加繁荣、更加安宁的美好未来。

我们伟大的发展成就由人民创造，应该由人民共享。我了解人民群众最关心的就是教育、就业、收入、社保、医疗、养老、居住、环境等方面的事情，大家有许多收获，也有不少操心事、烦心事。这就要求我们增强使命感和责任感，把为人民造福的事情真正办好办实。各级党委、政府和干部要把老百姓的安危冷暖时刻放在心上，以造福人民为最大政绩，想群众之所想，急群众之所急，让人民生活更加幸福美满。

谢谢大家。

2018年1月2日“超级月亮”现身天宇喜迎新年

据新华社天津12月31日电（记者 周润健）2018年1月2日（农历十一月十六），一轮“超级月亮”将现身天宇。天文专家表示，每次“超级月亮”出现，都给公众带来一次难得的赏月良机。对于这次“超级月亮”，我国感兴趣的公众可在1日晚或2日晚进行欣赏。

天文专家介绍，“超级月亮”就是近点月的望月。望月，也称满月，平均29.53天出现一次；月亮连续两次经过地球最近点的平均时间间隔为近点月，长度为27.55天。望月和近点月在时间上几乎同时出现，两者一般不会超过12个小时。

每经历14次圆缺，即天文学中的14个“朔望月”，合413.4天，就会出现1次“超级月亮”。

根据天文精确推算，2日10时24分为“望”，此时地球运行到月亮和太阳之间，月亮恰好“直面”太阳，它将太阳的光全部反射给地球，故呈现“最圆”；而同日5时56分，月球又过近地点，与地球相距356565千米。

“由于‘望’和‘近地点’发生的时间是上午和早晨，不宜赏月，要等到夜幕降临时才能欣赏到圆月芳容。感兴趣的公众可选择地势较高视野开阔的地方，在1日晚或2日晚进行欣赏。”天文教育专家、天津市天文学会理事赵之珩提示说。



迎接 2018

2017年12月31日，在山东青岛即墨市通济新区一家幼儿园内，小朋友们身着节日服装，迎接2018年的到来。
■新华社发 梁孝鹏 摄

“砥砺奋进的五年”大型成就展圆满落幕

据新华社北京12月31日电 “砥砺奋进的五年”大型成就展12月31日圆满落幕。展览由中央宣传部、国家发展改革委、中央军委政治工作部、北京市委主办，9月25日开幕以来，社会各界群众和来华国际友人参观踊跃，累计现场参观人数达266万，网上展馆参观量2283万、网上点赞献花量1212万。在党的十九大召开前，为大会的召开营造了浓厚的社会氛围。党的十九大胜利闭幕后，成为学习宣传贯彻党的十九大精神的生动实践载体。

大型成就展实体展览落幕，央视网“砥砺奋进的五年”大型成就展网上展馆将继续运行，持续打造“足不出户、永不落幕”的成就展。

另据了解，“砥砺奋进的五年”大型成就展精华部分，将丰富和充实中国国家博物馆“复兴之路”基本陈列，2018年全国“两会”前在全国博物馆向社会公众展出。

“讲文明 树新风”公益广告

给食品多一点关注 对生命多一份负责



食品安全 百姓安康